

习近平同意大利总统会见 出席中意文化合作机制大会 和中意大学校长对话会代表

新华社北京11月8日电（记者冯歆然 董雪）11月8日晚，国家主席习近平在北京同意大利总统马塔雷拉共同会见出席中意文化合作机制大会和中意大学校长对话会的双方代表。

两国元首听取双方代表关于中意文化和大学合作有关情况的汇报。

习近平指出，中意传承千年的友好交往史滋养了两国生生不息的人文交流，古老的丝绸之路开辟了东西方交流先河，马可·波罗打开了西方世界认知中国的窗口，一代代使者接续谱写两国友好篇章，树立了世界不同文明平等对话、共同发展的典范。近年来，中意文化合作机制推动两国互办文化和旅游年，首创联合国教科文组织世界遗产地结对模式，两国高校广泛开展学术和青年交流，拓展新兴学科联合研究，取得丰硕成果。

习近平强调，当今世界进入新的动荡变革期。中意作为两大文明古国，应该起而行之，共同

倡导以文化人、以德润身，以博大的人文情怀观照人类命运，以兼容并蓄的胸襟超越隔阂冲突，以和合共生的愿景凝聚发展合力，让文明的灯塔照耀人类前行的正道。希望双方一道努力，推动更多有识之士争做中意友好合作的践行者、东西方文明互鉴的推动者、构建人类命运共同体的参与者，为推动世界和平和发展作出中意贡献。

马塔雷拉积极评价意中文化合作机制和大学校长对话会为促进意中两国人民相互了解、友谊与合作所作重要贡献，表示意中两国都是文明古国，都拥有灿烂文化，两国人民相互欣赏，相互尊重，马可·波罗同中国的交往佳话是东西方文明互学互鉴的写照。双方应该总结经验，传承友好，搭建更多人文交流的桥梁，加强团结，反对对抗，为意中全面战略合作伙伴关系发展提供坚实基础和支持。

会见前，两国元首同双方代表合影留念。

王毅参加上述活动。

十四届全国人大常委会 第十二次会议在京闭幕

表决通过学前教育法、新修订的文物保护法等 决定任命刘伟为交通运输部部长

习近平签署主席令 赵乐际主持会议

据新华社北京11月8日电 十四届全国人大常委会第十二次会议8日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了学前教育法、新修订的文物保护法、新修订的矿产资源法、能源法、新修订的反洗钱法、关于修改各级人民代表大会常务委员会监督法的决定；决定免去李小鹏的交通运输部部长职务，任命刘伟为交通运输部部长。国家主席习近平分别签署第34、35、36、37、38、39、40号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员161人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于延长授权国务院在营商环境创新试点城市暂时调整适用计量法有关规定期限的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《国务院关于提请审议增加地方政府债务限额置换存量隐性债务的议案》的决议。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《〈防止倾倒废

物及其他物质污染海洋的公约〉1996年议定书〉污水污泥修正案》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决，任命易炼红为全国人大财政经济委员会副主任委员，颜珂为全国人大华侨委员会副主任委员；免去朱明春的全人大常委会预算工作委员会副主任职务，任命钱夫中为全国人大常委会预算工作委员会副主任；免去杨万明的最高人民法院副院长、审判员委员会委员、第一巡回法庭庭长、审判员职务。

会议还表决通过了其他任免案。

就菲律宾出台所谓“海洋区域法”和“群岛海道法” 外交部召见菲驻华大使 提出严正交涉

新华社北京11月8日电 外交部发言人毛宁8日说，中国外交部已就菲律宾出台所谓“海洋区域法”和“群岛海道法”召见菲律宾驻华大使提出严正交涉。

毛宁在当日例行记者会上说，菲律宾所谓“海洋区域法”，将中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入菲方海洋区域，妄图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决。此举严重侵犯中国在南海的领土主权和海洋权益，中方对此强烈谴责和坚决反对。

毛宁指出，中国在南海的领土主权和海洋权益具有充分的历史和法理依据，符合包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，不会因菲方“海洋区域法”的出台受到任何影响。南海仲裁案所谓裁决非法、无效，中方不接受、不承认，反对且不接受任何基于该裁决的主张或行动。

“菲律宾打着落实《联合国海洋法公约》的旗号，企图通过所谓‘海洋区域法’给其在南海的非法主张和行为张目，是非法的、无效的。”毛宁说，该法严重违反《南海各方行为宣言》，将导致南海局势复杂化。菲方依据该法在南海采取任何侵权挑衅行动，中方都将以坚决应对。

“中方敦促菲方切实尊重中国领土主权和海洋权益，立即停止采取任何可能导致争议扩大化、局势复杂化的单方面举动，切实维护南海的和平稳定。中方保留采取必要措施的权利。”她说。

关于所谓“群岛海道法”，毛宁指出，其中多处与国际法规定和国际海事组织决议不符。中方要求菲方切实遵守国际法，不得损害各方依据包括《联合国海洋法公约》在内的国际法所享有的合法权利。

王毅参加上述活动。

“努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩”

——习近平总书记湖北考察纪实

中国式现代化的每一步前行，都蕴含着改革的磅礴伟力。深秋的荆楚大地，一派丰收景象。11月4日，习近平总书记南下湖北，走进这块风起云涌的改革沃土，思考部署中国式现代化湖北篇章。

这是一个敢闯敢试的地方，这是一个奋发进取的时代。孝感、咸宁、武汉、博物馆、村庄田畴、创新的践行者、东西方文明互鉴的推动者、构建人类命运共同体的参与者，为推动世界和平和发展作出中意贡献。

18.59万平方公里土地上，千万荆楚儿女正在中国式现代化的伟大实践中奋勇前进。向总书记汇报时，他们言语之间满是干劲。

走过岁月沧桑愈加豪情万丈。

“这里经得住疾风骤雨，未来更是一片光明。”习近平总书记饱含期待，“既勇于开拓创新又持之以恒抓落实，既敢拼敢闯又善于团结协作，努力创造经得起历史、实践

和人民检验的业绩。”

（据新华社武汉11月7日电）



扫码看全文

- 望向历史深处：“向中华民族的伟大历史学习”
- 望向广袤田野：“农村天地广阔，农业大有可为”
- 望向科技产业化：“增强自信、志存高远”
- 望向改革大潮：“鼓足干劲、奋发进取，久久为功、善作善成”

就习近平主席将出席亚太经合组织领导人 非正式会议、二十国集团峰会 外交部发言人答记者问

新华社北京11月8日电（记者成欣 朱超）外交部发言人毛宁8日就国家主席习近平将赴秘鲁利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、赴巴西里约热内卢出席二十国集团领导人第十九次峰会答记者问。

“习近平主席出席今年亚太经合组织领导人非正式会议，是中国面向亚太开展的一次重要元首外交

行动，充分体现了中方对亚太经济合作的高度重视。”毛宁说，当前，世界经济增长乏力，亚太区域经济合作面临新的挑战。亚太经合组织是亚太地区重要经济合作平台，各方期待亚太继续发挥引擎作用，引领世界经济增长。习近平主席将在会上发表重要讲话，介绍深化改革开放重要举措，阐述中国对推进亚太合作的政策主张。中方愿

同各方一道努力，全面平衡落实亚太经合组织2040年布特拉加亚愿景，推动此次会议取得积极成果，为推进区域经济一体化、促进亚太和世界增长注入新动力，携手构建亚太命运共同体。

“习近平主席出席二十国集团峰会彰显了中方对多边主义的坚定支持，体现了中方对二十国集团合作的高度重视。”毛宁说，当前，

世界经济增长动力不足，全球发展面临挑战，国际局势中不稳定不确定因素增多。各方普遍期待二十国集团发挥国际经济合作主要论坛作用，为促进世界经济增长注入动力，为完善全球经济治理指明方向。习近平主席与会将发表重要讲话，围绕“构建公正的世界和可持续发展的星球”主题，同各国领导人进行深入交流。中方倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，愿同各方一道努力，推动里约热内卢峰会在坚持多边主义、构建开放型世界经济、支持可持续发展方面取得积极成果，发出明确信号，推动各国合作应对挑战，实现共同繁荣，携手构建人类命运共同体。

“6+4+2”万亿元！地方化债“三箭齐发”

新华社北京11月8日电（记者申铖 王雨萧）8日，地方化债“三箭齐发”：安排6万亿元债务限额置换地方政府存量隐性债务；从2024年开始，连续五年每年从新增地方政府专项债券中安排8000亿元专门用于化债，累计可置换隐性债务4万亿元；2029年及以后年度到期的棚户区改造隐性债务2万亿元，仍按原合同偿还。三项政策协同发力后，地方化债压力将大大减轻。

这是记者从十四届全国人大常委会第十二次会议新闻发布会上了

解到的。当日，十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过了《全国人民代表大会常务委员会关于批准〈国务院关于提请审议增加地方政府债务限额置换存量隐性债务的议案〉的决议》。议案提出，为贯彻落实党中央决策部署，在压实地方主体责任的基础上，建议增加6万亿元地方政府债务限额置换存量隐性债务。

“安排6万亿元债务限额置换地方政府存量隐性债务，是党中央统筹考虑国际国内发展环境、确保

经济财政平稳运行，以及地方政府化债实际等多种因素，作出的重大决策部署，是今年一系列增量政策的‘重头戏’。”财政部部长蓝佛安在新闻发布会上说。

除了“6万亿元”，化债政策还有“增量”。

蓝佛安介绍，从2024年开始，连续五年每年从新增地方政府专项债券中安排8000亿元，补充政府性基金财力，专门用于化债，累计可置换隐性债务4万亿元。

“再加上这次全国人大常委会批准的6万亿元债务限额，直接增

加地方化债资源10万亿元。”蓝佛安说。

此外，2029年及以后年度到期的棚户区改造隐性债务2万亿元，仍按原合同偿还。

“上述三项政策协同发力，2028年之前，地方需消化的隐性债务总额从14.3万亿元大幅降至2.3万亿元，平均每年消化额从2.86万亿元减为4600亿元，不到原来的六分之一，化债压力大大减轻。”蓝佛安说，总的看，推出的是一揽子、综合性、靶向准的化债“组合拳”，作用直接、力度大。

青海羊曲水电站 首台机组并网发电

11月8日拍摄的羊曲水电站一角（无人机照片）。

当日，国家电投集团黄河上游水电开发有限责任公司羊曲水电站首台机组正式并网发电，标志着电站工程建设向年底全容量并网发电目标迈出关键一步。羊曲水电站位于青海省海南藏族自治州境内，是国家规划建设的重点水电工程和国家电投“十四五”重大能源保供项目，总装机容量120万千瓦，年平均发电量47.32亿千瓦时。（新华社发）

